

ОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Его Императорскіе Величества, въ присутствіи Своемъ въ Ропшѣ, 3 августа соизволилъ отдать слѣдующій приказъ:

Государь Императоръ, въ ознаменованіе Монаршаго благоволенія и въ награду мужества и храбрости оказанныхъ: 3-му баталіономъ Кабардинскаго пѣхотнаго полка и 20-му стрѣлковымъ баталіономъ, при взятіи штурмомъ аула Веденя 1 апрѣля 1859 года, и 4-му и 5-му баталіонами Куринскаго пѣхотнаго полка, въ дѣлахъ съ горцами въ 1858 и 1859 годахъ въ Большой Чечнѣ, всемилостивѣйше жалуетъ:

3-му баталіону Кабардинскаго пѣхотнаго полка георгіевское знамя съ надписью «за взятие штурмомъ аула Веденя 1 апрѣля 1859 года», съ сохраненіемъ и прежней надписи «за взятие Ауди 14 июня 1845 года».

20-му стрѣлковому баталіону — знамя.

4-му и 5-му баталіонамъ Куринскаго пѣхотнаго полка георгіевскія знамена съ надписью «за отличіе въ 1858 и 1859 годахъ въ Большой Чечнѣ», съ сохраненіемъ и прежнихъ надписей: «за отличіе при взятіи штурмомъ Ахульго 22 августа 1839 года», а послѣднему — «1700—1850».

ИЗВѢЩЕНІЯ ИЗЪ ПРИКАЗОВЪ Г. ВОЕННОГО МІНІСТРА.

25 июля, № 187.

Военный совѣтъ, разсмотрѣвъ представленіе комиссаріатскаго департамента, основанное на отношеніи главноначальствующаго надъ почтовымъ департаментомъ, журналомъ 17 минувшаго іюня положилъ: для облегченія почтоваго вѣдомства въ перевозкѣ казенныхъ посылокъ, постановить на будущее время слѣдующія по военному вѣдомству правила:

1) Обязать всѣ присутственныя мѣста и должностныя лица военного вѣдомства, подъ строгою за неисполненіе отвѣтственностию, чтобы по почтѣ отправлялись только посылки съ дѣлами и съ шнуровыми книгами, такъ

Т. IX. Отд. I.

1/8

какъ доставка оныхъ не можетъ быть ввѣрена частнымъ лицамъ, а изъ ве-щей только тѣ, который дѣйствительно требуютъ поспѣшной доставки, со-блюдая при томъ правила, постановленныя Высочайше утвержденныя 12 сентября 1839 года положеніемъ комитета гг. министровъ, т. с., чтобы отъ одного мѣста или лица отправлялось въ одинъ разъ не болѣе одного пуда, а въ экстренныхъ случаяхъ до трехъ пудовъ.

2) Посылки съ вещами, которые не требуютъ скорой доставки, отправлять въ мѣстахъ, гдѣ находятся конторы общества транспортированія кладей, чрезъ это общество, непосредственнымъ распоряженіемъ самихъ отправителей, но съ обезспеченіемъ обществомъ цѣлости пересылаемыхъ предметовъ и прибытія ихъ къ мѣстамъ назначенія въ определенные сроки, а въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ таковыхъ конторъ не имѣется, отправлять по необходимости попрежнему по почтѣ, съ соблюденіемъ въ отношеніи вѣса выше приведенныхъ правилъ;

3) Всѣ тюки съ дѣлами и другими предметами, подлежащи перевозкѣ при выступлениі войскъ въ походъ и при другихъ передвиженіяхъ съ одно-го мѣста квартирированія на другое, а также при переформированіи, перевозить собственнымъ войсковымъ обозомъ, а въ случаѣ невозможности сего, на обычательскихъ подводахъ за контрамарки, но съ тѣмъ, чтобы, по ст. 1,599, кн. 3-й, части 4-й, Св. Воен. Пост., а также согласно циркуляру ин-спекторскаго департамента отъ 31 декабря 1852 года, за № 40, подводы взимаемы были не иначе, какъ съ разрѣшенія и по назначенію корпусныхъ командаровъ, или, въ крайней надобности, съ разрѣшенія дивизіонныхъ начальниковъ и другихъ, равную съ ними власть имѣющихъ начальни-ковъ,—и

4) Предоставить почтовому вѣдомству, для огражденія отъ пересылки въ казенныхъ тюкахъ вещей, принадлежащихъ частнымъ лицамъ, вскры-вать посылки только при выдачѣ оныхъ съ почты, по подозрѣнію о вложе-ніи въ нихъ частной собственности, какъ это предполагаетъ дѣйствитель-ный тайный совѣтникъ Прянишниковъ, въ томъ вниманіи, что допущеніе вскрытия пакетовъ и тюковъ при подачѣ оныхъ на почту повлекло бы за собою потерю времени и, сверхъ того, потребовало бы лишнихъ издержекъ на новую укупорку вскрытыхъ пакетовъ или тюковъ.

26 июля, № 189.

Многіе отставные и безсрочно-отпускные солдаты и ихъ вдовы обращаются съ просьбами о зачисленіи вновь въ военное вѣдомство малолѣт-нихъ дѣтей ихъ, исключенныхъ изъ сего вѣдомства въ податное состояніе, на основаніи правилъ 25 декабря 1856 года, объясняя, что они, по бѣдно-сти, не имѣютъ никакой возможности дать порядочное направление своимъ дѣтямъ.

Независимо сего, поступаютъ просьбы о принятіи въ училища военнаго вѣдомства и школы, учрежденныя для солдатскихъ дѣтей, такихъ солдат-скихъ дѣтей, кои не достигли 10-ти лѣтняго возраста, съ котораго суще-ствующими постановленіями дозволенъ приемъ воспитанниковъ въ сіи заве-денія.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему о семъ докладу, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Исключенныхъ изъ военного вѣдомства въ податное состояніе солдат-скихъ дѣтей, коимъ родители, по бѣдности, не могутъ дать воспитанія, принимать, по просьбамъ, въ училища военнаго вѣдомства и школы на тѣхъ

правилахъ, какія постановлены въ положеніи объ училищахъ, Высочайшік утвержденіемъ 10 июня 1858 года, и Высочайшии, повелѣніемъ, объявленнымъ въ приказѣ по военному вѣдомству 18 декабря тѣго же года, № 292.

2) Допустить приемъ въ сіи училища и школы законныхъ дѣтей вдовъ солдатокъ и солдатскихъ круглыхъ сиротъ, по самой крайней бѣдности, съ 7-мильтиаго возраста (кромѣ С.-Петербургскаго военного училища, какъ заведенія специальнаго), ограничивъ норму ихъ десятою частію штатнаго числа воспитанниковъ въ каждомъ училищѣ и школѣ.

3) Поименованныхъ въ предыдущихъ пунктахъ солдатскихъ дѣтей, коихъ отцы служили въ гвардии, принимать единственно въ полковыи гвардейскіи школы.

4) Вообще солдатскихъ дѣтей, которыя, по неспособности къ обученію наукамъ, или недостатку вакансій, не могутъ быть приняты въ училища и школы, помѣщать, по желанию родителей, родственниковъ и воспитателей, въ с.-петербургскую и московскую мастеровыи команды военнаго вѣдомства, для отдачи въ обученіе мастерствамъ, на существующемъ положеніи.

Видѣть съ тѣмъ Его Императорскому Величеству благоугодно было певѣтъ: дабы приемъ означеннаго рода дѣтей производился съ строгою разборчивостію и не потребовалъ бы никакъ сверхъѣстестваго расхода.

На семъ основаніи устанавливаются слѣдующія дополнительныя правила:

По приему солдатскихъ дѣтей въ училища военного вѣдомства и школы.

Определеніе въ училища и школы исключенныхъ изъ военного вѣдомства въ податное званіе солдатскихъ дѣтей, а равно определеніе дѣтей, вдовъ солдатокъ и круглыхъ солдатскихъ сиротъ съ 7-мильтиаго возраста допускать не иначе, какъ по удостовѣренію о бѣдности родителей, родственниковъ и воспитателей солдатскихъ дѣтей вѣтсною полиціею, или обществомъ, къ коимъ они принадлежать, которое и дѣлается на самыхъ прошеніяхъ о приемѣ дѣтей въ училища и школы.

По приему солдатскихъ дѣтей въ мастеровыи команды военнаго вѣдомства.

1) Въ мастеровыи команды принимать вообще солдатскихъ дѣтей, по желанию родителей, родственниковъ и воспитателей, отъ 14 до 18 лѣтъ отъ ро-ду, въ такомъ случаѣ, если они не подвержены болѣзнямъ, препятствую-щимъ какому либо мастерству.

2) О приемѣ солдатскихъ дѣтей въ мастеровыи команды родителямъ, родственникамъ и воспитателямъ предоставить обращаться съ просьбами, во всякое время года, къ начальникамъ тѣхъ командъ, въ которыхъ желаютъ помѣстить дѣтей, съ приложеніемъ: а) метрическихъ свидѣтельствъ о рож-деніи и крещеніи малолѣтняго, или выданного ему билета на полученіе де-нежнаго пособія, по правиламъ 7 апрѣля 1857 года, буде солдатскій сынъ получалъ таковое пособіе,—и б) медицинскаго свидѣтельства о томъ, что солдатскій сынъ не подверженъ такимъ болѣзнямъ, которыя препятствуютъ ему обученію мастерству.

3) Отправление въ мастеровыи команды солдатскихъ дѣтей, назначен-ныхъ къ приему, производить тѣмъ порядкомъ, какой постановленъ для от-правленія таковыхъ дѣтей въ училища военного вѣдомства.

4) По доставленіи солдатскихъ дѣтей въ мастеровыи команды, распредѣ-лять ихъ немедленно въ мастерства, и содержать во всемъ согласно суще-ствующему о сихъ командахъ положенію, а по окончаніи контрактнаго сро-ка назначать на службу въ войска и управлениія военнаго вѣдомства, на

пополненіе недостатка мастеровыхъ. Срокъ обязательной имъ службы за воспитаніе опредѣляется 12 лѣтъ, согласно Высочайшему повелѣнію, объявленному въ приказѣ по военному вѣдомству 16 мая 1858 года, № 137.

30 июля, № 188.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Знамена и штандарты давать при самомъ сформировании только полкамъ войскъ, какъ пѣхоты, такъ и кавалеріи. Отдельнымъ же баталіонамъ: стрѣлковымъ, сапернымъ и линейнымъ, назначать знамена однимъ лишь бывшимъ въ военныхъ дѣйствіяхъ.

2) Независимо отъ баталіоновъ, коимъ будутъ давны знамена по бытности ихъ въ военныхъ дѣйствіяхъ, назначать еще таковыя и тѣмъ отдельнымъ баталіонамъ, не исключая линейныхъ и внутренней стражи, изъ не бывшихъ въ военныхъ дѣйствіяхъ, которымъ совершился 100 лѣтъ со дня сформирования ихъ.

3) Предоставить теперь же войти съ представлениемъ о пожалованіи знамень и такимъ отдельнымъ баталіонамъ, которымъ хотя и не совершилось 100 лѣтъ существованія, но которые были въ составѣ своемъ въ военныхъ дѣйствіяхъ,—и

4) Принять за правило о пожалованіи войскамъ знамень объявлять всегда въ Высочайшемъ приказѣ и, кроме того, подносить грамоты къ подписанію Его Величества.

31 июля, № 190.

Государь Императоръ, въ 20 день марта сего года, Высочайше соизволилъ повелѣть: уволеннымъ отъ военной службы офицерамъ, имѣющимъ ордена за военные подвиги съ мечами и орденъ св. Анны 4-й степени, или золотое оружіе, съ надписями «за храбрость», предоставить право ношения въ отставкѣ военного мундира, хотя бы они и не выслужили установленного для сего срока.

Нынѣ Его Императорское Величество соизволилъ Всемилостивѣйше данное право ношения мундира распространить и на тѣхъ отставныхъ офицеровъ, кои имѣютъ упомянутые знаки отличія, но уволены отъ службы до 20 марта сего года, безъ награжденія мундиромъ, по невыслугѣ лѣтъ.

31 июля, № 192.

Государь Императоръ, по ходатайству главнокомандующаго кавказскою арміею, Высочайше повелѣть соизволилъ: предоставить юнкерамъ, оруженоискамъ, векилямъ и всадникамъ лейбъ-гвардіи Кавказскаго эскадрона собственнаго Его Величества конвой, право, по прослуженіи въ конвой Его Величества 2-хъ лѣтъ, быть произведенными въ офицеры въ регулярныя войска гвардіи и арміи какъ кавалеріи, такъ и пѣхоты, если они выдержатъ установленный для производства въ офицеры юнкеровъ регулярныхъ войскъ соотвѣтственный экзаменъ.

3 августа, № 193.

Военный совѣтъ, разсмотрѣвъ представлениe инспекторскаго департамента отъ 18 июня сего года, за № 7,557, согласно съ заключеніемъ департамента, положилъ:

1) Тѣмъ дворянамъ и вольноопредѣляющимся, которые, поступивъ на службу рядовыми, произведены потомъ въ унтеръ-офицеры за твердое зна-

віе фронта, а впослѣдствіи выдержать и установленный экзаменъ въ наукахъ, срокъ выслуги для производства въ офицеры считать со дня производства ихъ въ унтеръ-офицеры за знаніе фронта, а не со дня выдержанія экзамена.

2) Силу этого правила распространить и на тѣхъ дворянъ и вольноопредѣляющихся, которые, поступивъ на службу рядовыми и бывъ произведены въ унтеръ-офицеры за знаніе фронта, еще не воспользовались производствомъ въ офицеры по невыслугѣ установленныхъ сроковъ со времени выдержанія экзамена въ наукахъ,— и

3) Согласно сему, 8-ю статью 1 книги II части Свода военныхъ постановленій измѣнить.

Государь Императоръ таковое положеніе военнаго совѣта соизволилъ, въ 26 день минувшаго юля, Высочайше утвердить.

4 августа, № 195.

90-ю статьею, кн. 2-й, т. 7-го Св. Воен. Пост. предписано: возложивъ внутренний надзоръ за тюремными арестантами въ ихъ камерахъ на надзирателей, преграждать арестантамъ пути къ побѣгу одними наружными постами, т. е. расположениемъ часовыхъ на тюремныхъ дворахъ, при стѣнѣ, окружающей каждую тюрьму, съ тѣмъ, чтобы эти часовые могли осматривать со всѣхъ сторонъ тюремное зданіе и видѣть покушеніе арестантовъ къ переходу чрезъ окружающую тюрьму стѣну, съ цѣллю совершить побѣгъ.

Подобнымъ образомъ и съ совершенныемъ успѣхомъ охраняются всѣ важнѣйшія тюрьмы; но при этомъ необходимо, чтобы тюремные дворы были освѣщаемы съ темныхъ ночи и открыты для свободнаго обозрѣнія ихъ часовыми.

Междуду тѣмъ, оказывается, что во многихъ мѣстахъ, даже въ самое темное ночное время, вопреки 124 статьи, инструкціи смотрителю губернского тюремного замка (въ 14 томѣ Зак. Гражд., служащей руководствомъ и для уѣздныхъ тюремъ) тюремные дворы не освѣщаются фонарями и, кроме того, бываютъ завалены складами дровъ. Все это можетъ давать арестантамъ возможность скрываться на дворѣ и средство къ легкому переходу чрезъ окружающую тюрьму стѣну, а слѣдовательно и къ самому побѣгу, при всей бдительности часовыхъ, особенно въ темное ночное время.

Для устраненія сего, по всеподданнѣйшему докладу г. военного министра, Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: тюремные дворы непремѣнно освѣщать въ ночное время и не занимать никакими складами, какъ-то: дровъ и прочаго, дабы часовые могли сіи дворы безпрепятственно осматривать, что необходимо для изиженія арестантовъ средствъ къ побѣгамъ.

4 августа, № 196.

Военный совѣтъ, разсмотрѣвъ представление медицинскаго департамента, за № 16,147, согласно съ заключеніемъ департамента, положилъ:

1) Допускать аптекарскихъ учениковъ къ держанію экзамена на званіе аптекарского помощника только тѣхъ, кои прослужили 6 лѣтъ въ званіи старшаго ученика, а младшихъ не допускать вовсе,— и

2) На этомъ основаніи дополнить 37-й пунктъ XXXIV приложенія къ 981 ст. 1 ч. 4 кн. Св. Воен. Пост. слѣдующимъ образомъ: «къ экзамену на званіе аптекарского помощника или гезеля допускаются только старшіе аптекарскіе ученики, прослуживши въ семъ званіи не менѣе 6 лѣтъ».

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ таковое положеніе военнаго совѣта соизволилъ, въ 26 день юля сего года, Высочайше утвердить

8 августа, № 197.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 31 день минувшаго юля, Высочайше соизволилъ утвердить прилагаемое у сего положеніе о Кавказской стрѣлковой школѣ и состоящей при ней Кавказской учебной стрѣлковой ротѣ.

ПОЛОЖЕНИЕ О КАВКАЗСКОЙ СТРѢЛКОВОЙ ШКОЛЕ СЪ СОСТОЯЩЕЮ ПРИ НЕЙ КАВКАЗСКОЮ УЧЕБНОЮ СТРѢЛКОВОЮ РОТОЮ.

Образованіе школы и роты и цѣль ихъ учрежденія.

1) Вмѣсто упраздненнаго Кавказскаго своднаго учебнаго баталіона, учреждается въ Тифлисѣ Кавказская стрѣлковая школа и при ней Кавказская учебная стрѣлковая рота.

2) Цѣль школы и роты заключается:

а) Въ теоретическомъ и практическомъ ознакомленіи офицеровъ кавказской арміи со всѣми предметами, до ручнаго оружія и стрѣльбы относящимися, въ такой степени, чтобы обучающіеся офицеры были приготовлены для занятія должностей командировъ стрѣлковыхъ ротъ, завѣдыванія оружейною частію и вообще для распространенія въ своихъ частяхъ правильныхъ познаній стрѣлковаго дѣла.

б) Въ приготовленіи стрѣлковъ изъ нижнихъ чиновъ, которые могли бы служить учителями для обученія и усовершенствованія въ стрѣлковомъ дѣлѣ нижнихъ чиновъ, полковъ и багаліоновъ кавказской арміи.

3. Сообразно съ таковыми назначеніемъ, находящимся въ Кавказской стрѣлковой школѣ офицеры обучаются: 1) Теоріи устройства ручнаго огнестрѣльного оружія и его употребленія. 2) Тактическимъ правиламъ объ употребленіи стрѣлковъ и вообще пѣхоты въ бою. 3) Практическимъ упражненіямъ, заключающимся: а) въ цѣльной стрѣльбѣ; б) погѣркѣ и исправленіи оружія; в) приготовленіи патроновъ и литьѣ пуль; г) дѣйствіяхъ въ разсыпномъ строю, и д) гимнастикѣ и фехтованію.

Нижніе чины обучаются: стрѣльбѣ въ цѣль, разборкѣ, сбереженію и осмотру ружей, глазомѣрному опредѣленію разстояній, дѣйствію въ разсыпномъ строю, гимнастикѣ и фехтованію.

Сверхъ этихъ практическихъ занятій, нижніе чины обучаются грамотѣ, ариѳметикѣ и знакомятся съ наглядными понятіями о теоріи стрѣльбы, а также о назначеніи и обязанностяхъ въ военное время стрѣлковъ.

5. Обученіе нижнихъ чиновъ предметамъ знанія, показаннымъ въ предыдущемъ параграфѣ, производится тѣми же офицерами, которые присылаются въ школу для усовершенствованія по стрѣлковой части.

6. Для практическаго ознакомленія съ производствомъ починокъ огнестрѣльного оружія, при Кавказской стрѣлковой школѣ учреждается своя оружейная мастерская.

Составъ школы и роты.

Кавказская стрѣлковая школа и состоящая при ней Кавказская учебная стрѣлковая рота составляютъ одно нераздѣльное учрежденіе, въ которомъ рота заключаетъ въ себѣ собственно строевой составъ.

8. Чини, назначаемые для общаго школою и ротою управлениі, составляютъ постоянный отдѣлъ школы.

Учебная рота имѣеть два отдѣла: въ одинъ входять строевые и нестроевые чины, которые не подлежатъ перемѣнѣ и составляютъ ея постоянный составъ; въ другомъ заключаются оберъ-офицеры и нижние чины, присылаемые для обученія отъ войскъ кавказской арміи и составляющіе перемѣняющійся отдѣлъ.

Затѣмъ собственно школа особыхъ перемѣняющагося отдѣла не имѣеть, такъ какъ въ ей проходить учебный курсъ тѣ же офицеры, которые присылаются въ перемѣняющейся составъ роты.

Для преподаванія обучающимся офицерамъ теоріи устройства ручаго огнестрѣльного оружія и его употребленія, а также тактическихъ правилъ касательно употребленія стрѣлковъ и вообще пѣхоты въ бою—особыхъ штатныхъ офицеровъ не назначается, но чтеніе лекцій по означеннымъ предметамъ возлагается, по назначению главнокомандующаго, на офицеровъ артиллеріи и генеральшаго штаба, состоящихъ въ войскахъ и управлениихъ кавказской арміи.

О чинахъ постояннаго отдѣла.

Начальникъ школы назначается Высочайшимъ приказомъ, а прочіе офицеры постояннаго отдѣла—приказами главнокомандующаго кавказскою арміею.

Съ назначениемъ въ школу, они считаются въ тѣхъ частяхъ, изъ коихъ поступать, сверхъ комплекта, не занимая въ оныхъ штатныхъ вакансій, но обмунированіе сохраняютъ по фермѣ тѣхъ же частей.

Примѣчаніе. Если начальникъ школы и другіе офицеры постояннаго отдѣла будутъ назначены изъ войскъ, не принадлежащихъ къ составу кавказской арміи, то они, вмѣстѣ съ назначениемъ, переводятся въ полки и баталіоны, находящіеся въ составѣ означенной арміи.

11. Строевые и нестроевые нижние чины постояннаго отдѣла, сохраняя также форму обмунированія тѣхъ частей, изъ коихъ въ школу и роту поступать, въ списочномъ состояніи прежнихъ частей вовсе уже не считаются.

12. Начальнику кавказской стрѣлковой школы присвоиваются по управлению школою и состоящему при ней ротою права командира отдѣльного баталіона.

Онъ относится во всемъ по службѣ къ начальнику главнаго штаба кавказской арміи, на котораго возлагается завѣдываніе и руководство школою.

О чинахъ перемѣняющагося отдѣла.

13. Назначеніе въ перемѣняющейся составъ кавказской учебной роты офицеровъ и нижнихъ чиновъ, присылаемыхъ отъ войскъ кавказской арміи для обученія, производится на основаніи слѣдующаго разчета:

а) Оберъ-офицеровъ.

Отъ каждого гренадерскаго и пѣхотнаго полка 1, а отъ всѣхъ	16
— каждого драгунскаго полка 1, а отъ всѣхъ	4
— каждого стрѣлковаго баталіона 1, а отъ всѣхъ	4
— линейныхъ баталіоновъ лезгинской кордонной линіи 2, отъ линейныхъ баталіоновъ каждого изъ прочихъ отдѣловъ 1, а	
всего	6
Итого	30

б) Нижнихъ чиновъ.

Отъ каждого гренадерского и пѣхотнаго полка 2 унтеръ-офицера и 5 рядовыхъ, а отъ всѣхъ	112
Отъ каждого драгунскаго полка 1 унтеръ-офицерь и 3 рядовыхъ, а отъ всѣхъ	16
Отъ каждого стрѣлковаго баталіона 2 унтеръ-офицера и 4 рядо- выхъ, а отъ всѣхъ	24
Отъ каждого линейнаго баталіона 1 унтеръ-офицерь и 1 рядовой, а отъ всѣхъ	74
Горнистовъ отъ войскъ всѣхъ пяти отдѣловъ	7
	Итого
	233

14. Офицеры и нижніе чины присылаются въ Кавказскую учебную стрѣлковую роту на одинъ годъ; первые избираются изъ способнѣйшихъ, но не командующихъ еще ротами; при выборѣ же нижнихъ чиновъ поставляется правиломъ, чтобы, сверхъ умственныхъ и физическихъ условій, необходимыхъ для усовершенствованія въ стрѣлковомъ дѣлѣ, они прослужили въ строю не менѣе 2 лѣтъ.

15. Назначенные въ учебную роту офицеры и нижніе чины отправляются изъ своихъ полковъ и командъ съ такимъ разсчетомъ во времени, чтобы могли прибыть въ Тифлисъ не позже 15 сентября.

На отправляемыхъ нижнихъ чинахъ должны состоять нарѣзныя ружья, вся походная амуниципа, но безъ патроновъ, и обмундированіе послѣдніхъ сроковъ.

16. Одновременно съ отправленіемъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ, полки и баталіоны высылаются къ начальнику школы, по почтѣ, всѣ письменныя о службѣ и довольствіи ихъ свѣдѣнія, при именныхъ спискахъ.

Свѣдѣнія эти, по окончаніи годичнаго курса, возвращаются изъ школы въ полки и баталіоны, тѣмъ же порядкомъ, съ надлежащими дополненіями.

17. Нижніе чины, оказавшіеся по прибытіи въ школу, по медицинскому освидѣтельствованію, слабаго тѣлосложенія и зрѣнія, а также съ расположениемъ къ хроническимъ болезнямъ, отправляются, съ разрѣшеніемъ начальника главнаго штаба, на почтовыхъ, въ свои части, съ требованіемъ въ то же время на нихъ мѣсто другихъ нижнихъ чиновъ, при чмъ путевые издергки обращаются на счетъ виповныхъ начальниковъ частей въ несоответственномъ выборѣ.

18. Текущая въ продолженіе года убыль чиновъ перемѣняющагося состава не замѣщается.

О замѣщеніи же штатныхъ вакансій въ постояннѣмъ отдѣлѣ начальникъ школы представляетъ начальнику главнаго штаба.

Учебныя занятія и производство испытаній.

19. Въ преподаваніи предметовъ теоріи и практики стрѣлковаго дѣла Кавказская стрѣлковая школа руководствуется правилами и программами, которымъ слѣдуетъ стрѣлковая школа, учрежденная въ Царскомъ Селѣ.

Для того, чтобы способы, коими Царскосельская школа достигаетъ учебной цѣли, со всѣми послѣдующими въ нихъ усовершенствованіями, могли непосредственно доходить до Кавказской школы, въ школѣ этой оставляются на какое-то время, по усмотрѣнію начальника главнаго штаба, тѣ офи-

церы, которые назначаются въ Царскосельскую школу, по одному отъ войскъ каждого отдѣла Кавказскаго края и кону разрѣшено по возвращеніи на Кавказъ отправлять не прямо въ свои части, но въ Тифлісъ.

20. Распредѣленіе времени для всѣхъ учебныхъ занятій въ Кавказской стрѣлковой школѣ опредѣляется указаніями начальника главнаго штаба кавказской арміи.

21. По окончаніи годичнаго курса, по распоряженію начальника главнаго штаба, обучающимся производится испытаніе по всѣмъ предметамъ знанія. Производство испытанія собственно офицеровъ дѣлается особою экзаменационною комиссіею, въ которую, кроме начальника школы, его помощника и преподавателей, назначаются посторонніе военно-служащіе, по усмотрѣнію главнокомандующаго, изъ числа извѣстныхъ специальными знаніями по тѣмъ предметамъ, которые входятъ въ программу учебнаго курса.

На эту комиссію возлагается опѣнка познаній офицеровъ и отнесеніе ихъ, сообразно съ приобрѣтенными успѣхами, къ разрядамъ.

22. По окончаніи испытаній, обучающіеся офицеры и нижніе чины представляются, въ строевомъ составѣ Кавказской учебной Стрѣлковой роты, на смотръ главнокомандующему,

23. Офицеры, причисленные по успѣхамъ во всѣхъ предметахъ знанія къ 1-му или высшему разряду, удостаиваются къ награжденію слѣдующими чинами.

Два же лучшіе стрѣлка изъ числа первоклассныхъ, по составленію на правилахъ, принятыхъ въ гвардіи, награждаются, кроме того, призовымъ оружиемъ.

24. Нижніе чины послѣ годичнаго смотра награждаются:

а) Унтеръ-офицеры стрѣлки 1-го разряда галунною нашивкою вдоль плечеваго погона.

б) Рядовые стрѣлки того же разряда производятся въ унтеръ-офицеры, но въ томъ только случаѣ, когда они, кроме искусства мѣткой стрѣльбы, приобрѣли отличные успѣхи по всѣмъ вообще предметамъ, коимъ обучаются нижніе чины.

25. Бытность офицеровъ и нижнихъ чиновъ въ Кавказской Стрѣлковой школѣ и состоящей при ней ротѣ, а равно полученные ими награды и отличия вносятся въ формуллярные о службѣ ихъ списки.

26. Обучающіеся офицеры, во время нахожденія въ Кавказской Стрѣлковой школѣ и въ продолженіе года по возвращеніи въ свои части, не могутъ быть увольняемы ни въ продолжительные отпуски, ни вовсе отъ службы, и исключенія изъ сего допускаются только по тяжкимъ болѣзнямъ и особоуважительнымъ случаямъ.

Равно воспрещается назначать ихъ въ продолженіе годичнаго срока по возвращеніи въ свои части въ нефронтовыя должности, или переводить въ другія мѣста.

Содержаніе школы.

27. Содержаніе чиновъ Кавказской Стрѣлковой школы и состоящей при ней роты опредѣляется штатною вѣдомостію о числѣ сихъ чиновъ.

28. На содержаніе школы по предметамъ, не относящимся къ личному довольствію чиновъ, показанному въ штатной вѣдомости, отпускаются ежегодно слѣдующія суммы:

Т. IX. Отл. I.

Изъ комиссариатского вѣдомства.

На мебель и принадлежности для классовъ, а также на освѣщение ихъ	250 р.
На книги, журналы и учебные пособія для офицеровъ	175 —
На учебные пособія и руководства для нижнихъ чиновъ	50 —
На постройку мишеней	150 —
На фехтовальные инструменты	75 —
На содержаніе оружейной мастерской	150 —
На канцелярскіе расходы	75 —

Изъ артиллерійского вѣдомства.

На изготоеніе призоваго оружія для офицеровъ и на выдачу премій нижнимъ чинамъ	150 —
--	-------

Изъ суммъ интенданства кавказской арміи.

На содержаніе лѣтомъ одной, а зимой двухъ паръ воловъ съ упряженіемъ и повозками	100 —
--	-------

29. Сверхъ того, школѣ отпускается изъ комиссариатского вѣдомства ежегодно по 500 р. для вознагражденія тѣхъ офицеровъ, на коихъ будетъ возложено преподаваніе теоріи устройства ручаго огнестрѣльного оружія и тактики.

Сумма эта распредѣляется между офицерами, преподающими тотъ и другой предметъ, сообразно съ числомъ лекцій, для каждого предмета назначаемыхъ, по усмотрѣнію начальника главнаго штаба.

30. Начальнику школы предоставляется остатками суммъ, отпускаемыхъ, согласно съ 27 параграфомъ, отъ комиссариатского вѣдомства, по однѣмъ статьямъ покрывать излишокъ расходовъ, могущій случиться по другимъ статьямъ, не выходя однако изъ общей суммы, къ отпуску назначаемой.

31. Учебные припасы для школы отпускаются отъ начальства тифлісскої крѣпостной артиллериі по положенію и по числу офицеровъ, унтеръ-офицеровъ и стрѣлковъ, съ зачетомъ войскамъ и съ тѣмъ, чтобы, въ случаѣ недостатка боевыхъ припасовъ, начальникъ школы, по засвидѣтельствованію начальника главнаго штаба, дотребовывалъ еще, на томъ же основаніи, полугодичную пропорцію припасовъ.

Сверхъ того, для обученія стрѣлковъ дѣйствію въ разсыпномъ строю, отпускается на каждого унтеръ-офицера и стрѣлка по 50 холостымъ патроновъ.

32. Для обученія приемамъ фехтованія и дѣйствію въ разсыпномъ строю, въ Кавказской учебной Стрѣлково й ротѣ состоить, по штатному числу унтеръ-офицеровъ и стрѣлковъ, второй комплектъ гладкоствольныхъ ружей, съ отпускомъ на эти ружья артиллерійского ремонта по положенію.

33. Всѣ офицеры, назначаемые въ перемѣняющейся составѣ Кавказской учебной Стрѣлковой роты, получаютъ на проѣздъ отъ мѣстъ расположенія полковъ и баталіоновъ въ Тифлісъ и по окончаніи годичнаго курса обратно прогонныя деньги изъ комиссариата, по положенію.

11-го августа, № 198.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Полковыхъ квартирмистровъ войскъ отдѣльного гвардейского корпуса, по примѣру полковыхъ адъютантовъ и казначеевъ, производить въ слѣдующіе чины, на вакансіи, со старшинами фронтовыми офицерами.

2) Правило производства въ чины со старшинами фронтовыми офицерами полковыхъ адъютантовъ, казначеевъ и квартирмистровъ войскъ гвардіи распространить, въ равной силѣ, на полковыхъ адъютантовъ, казначеевъ и квартирмистровъ кавалерійскихъ и пѣхотныхъ полковъ, отдѣльныхъ и резервныхъ баталіоновъ, артиллерійскихъ и саперныхъ бригадъ, а равно и прочихъ войскъ арміи.

12-го августа, № 199.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: драгунскимъ полкамъ въ конномъ строю во всѣхъ случаяхъ имѣть всѣ штандарты.

12-го августа, № 200.

Государь Императоръ, по положенію военнаго совѣта, въ 7-й день сего августа, Высочайше повелѣть соизволилъ: въ дополненіе и поясненіе нынѣ действующихъ узаконеній и отдѣльныхъ Высочайшихъ повелѣній о пособіяхъ, назначаемыхъ отправляющимся на службу въ Сибирь и Оренбургскій край, установить правиломъ:

1. Для Восточной Сибири:

а) Генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ, а также класснымъ чиновникамъ военнаго вѣдомства, какъ семействымъ, такъ и несемейственнымъ, опредѣляющимся на службу въ войска и управлениія, въ Восточной Сибири находящіяся, выдавать, въ видѣ пособія, не въ зачетъ: а) опредѣляющимся изъ внутреннихъ губерній Россіи годовой окладъ жалованья и двойные прогоны и б) опредѣляющимся изъ Западной Сибири полугодовой окладъ жалованья и двойные прогоны.

б) Генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ, а также класснымъ чиновникамъ военнаго вѣдомства, опредѣляющимся на службу въ войска и управлениія, въ Амурской и Приморской областяхъ находящіяся, выдавать, въ видѣ пособія, не въ зачетъ: 1) опредѣляющимся изъ внутреннихъ губерній Россіи: семействымъ — по двухгодовому, а несемейственнымъ — по годовому окладу жалованья и какъ тѣмъ, такъ и другимъ двойные прогонныя деньги, и 2) опредѣляющимся же изъ Западной и Восточной Сибири: семействымъ — по годовому, а несемейственнымъ — по полугодовому окладу жалованья и также тѣмъ и другимъ двойные прогонныя деньги.

Приложение. Означенные въ пунктахъ 1-мъ и 2-мъ оклады жалованья выдаются по внутреннему положенію.

2. Для Западной Сибири:

а) Генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ, а также класснымъ чиновникамъ военнаго вѣдомства, какъ семействымъ, такъ и несемейственнымъ, опредѣляющимся изъ внутреннихъ губерній Россіи на службу въ войска и управлениія, въ Западной Сибири находящіяся, выдавать, въ видѣ пособія, не въ зачетъ, по полугодовому окладу жалованья и двойные прогоны.

б) Отправляющимся на службу въ Сибирскую Киргисскую степь выдавать, сверхъ двойныхъ прогоновъ, не въ зачетъ, денежное пособіе: 1) на-

значаемымъ изъ внутреннихъ губерній Европейской Россіи: семейнымъ — по двухгодовому, а несемейнымъ — по годовому окладу жалованья и 2) опредѣляющимся изъ Западной Сибири: семейнымъ — по годовому, а несемейнымъ — по полугодовому окладу жалованья.

в) Означенное пособіе выдавать чинамъ военного вѣдомства, отправляющимся въ Восточную и Западную Сибирь, безъ различія, будуть ли они опредѣлены изъ отставки, или по переводу, и въ семъ послѣднемъ случаѣ по собственному ли желанію, или по распоряженію начальства.

3. Для Оренбургскаго края:

а) Назначаемымъ на службу за Ураль и на Сырь-Дарынскую линію выдавать: несемейнымъ — по годовому окладу жалованья и двойные прогоны, а семейнымъ — по двухгодовому окладу жалованья и двойные прогоны. Если же за Ураль или на Сырь-Дарынскую линію назначаются или коман-дируются лица, служащія уже въ Оренбургскомъ краѣ, или тамъ живущія, то выдавать семейнымъ по годовому, а несемейнымъ по полугодовому окладу жалованья не въ зачетъ и двойные прогоны, кроме тѣхъ, кои слѣ-дуютъ въ составѣ полковъ и командъ, снаряженіе коихъ относится на осо-бия суммы.

б) Офицерамъ регулярной кавалеріи, командинуемымъ къ Башкирскому и Оренбургскому казачьимъ войскамъ, выдавать ис въ зачетъ по полугодо-вому окладу жалованья и двойные прогоны.

в) Въ томъ же размѣрѣ, т. е. по полугодовому окладу жалованья и двой-ные прогоны, выдавать класснымъ чиновникамъ военного вѣдомства, назна-чаемымъ или командинуемымъ на службу въ Оренбург — въ войска и управлѣнія, расположенные по сю сторону Урала.

4) Всѣ воспользовавшіеся особыми пособіями отъ казны при назначеніи на службу въ Восточную и Западную Сибирь, равно въ Оренбургскій край, за исключеніемъ временно-командироемыхъ по распоряженію начальства, обязываются въ мѣстахъ новаго ихъ назначенія прослужить три года; же-лающіе ранѣе того срока оставить службу или быть переведенными во внутреннія губернія Россіи обязываются возвратить сперва въ казну выдан-ное имъ пособіе, безъ чего не могутъ быть ни переводимы, ни увольняемы отъ службы.

5) Прогоны и пособія выдавать для отправляющихся въ Сибирь Восточ-ную и Западную изъ государственного казначейства, а для отправляющихся въ Оренбургскій край изъ тѣхъ же источниковъ, изъ которыхъ до сего времени производились, т. е. отправляющимся за Ураль и на Сырь-Дарын-скую линію изъ слѣдующихъ къ ежегодной передачѣ въ особыхъ военныхъ капиталь изъ кибиточного съ оренбургскихъ Киргизовъ сбора 9,975 руб., впредь до возможности обратить этотъ расходъ на остатки отъ суммъ, ассигнусмъ на содержаніе степныхъ укрѣплений; для офицеровъ регуляр-ной кавалеріи, командинуемыхъ къ Башкирско: у и Оренбургскому казачь-имъ войскамъ, изъ государственного казначейства лишь до первой возмож-ности обратить этотъ расходъ на войсковыя суммы.

14-го августа, № 204.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Его Величеству отношенія главнокомандующаго кавказскою арміею, Высочайше повелѣть соизволилъ: строющимся въ настоящемъ году на правомъ крылѣ Кавказской

дніні пять новымъ станицамъ Кавказскаго линейнаго козачьаго войска присвоить слѣдующія наименованія:

- 1-й станицѣ, въ верховьяхъ Окарта, — Отважная.
- 2-й — въ верховьяхъ Харса, — Безстрашная.
- 3-й — при слияніи Харса и Окарта, — Упорная.
- 4-й — на Большомъ Зеленчукѣ, — Зеленчукская, и
- 5-й — на Карданикѣ, — Карданиская.

15 августа, № 202.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Управлениe командаe гвардейской инвалидной бригады и управлениe гвардейскихъ инвалидныхъ ротъ первыхъ шести нумеровъ упразднить, производившіеся въ нихъ дѣла сдать въ Штабъ Отдѣльного Гвардейскаго Корпуса; съ чинами же сихъ управлений, остающимися за штатомъ, поступить по особому распоряженію.

2) Лейбъ-гвардіи гарнизонный баталіонъ привести въ составъ, опредѣленный особою штатною вѣдомостью.

3) Нижнихъ чиновъ гвардейской инвалидной № 1-го роты, состоявшихъ въ прикомандировании къ Николаевскому училищу гвардейскихъ юнкеровъ, въ числѣ 11 унтеръ-офицеровъ и 173 рядовыхъ, передать въ полное распоряженіе начальства сего училища, составивъ изъ нихъ отдѣльную команду, которую именовать «Гвардейская инвалидная команда, при Николаевскомъ училищѣ гвардейскихъ юнкеровъ состоящая». Команду эту комплектовать и на будущее время гвардейскими инвалидами.

4) Такъ какъ люди первыхъ шести инвалидныхъ ротъ, находившіеся для прислуги больнымъ при Царскосельскомъ и Петергофскомъ военныхъ госпиталяхъ, замѣнены прислугою изъ неспособныхъ нижнихъ чиновъ внутренней стражи, то образовавшіеся изъ этихъ чиновъ команды привести въ опредѣленный закономъ составъ, соответствующій классамъ сихъ госпиталей, а именно:

а) Изъ команды, состоящей при Царскосельскомъ военномъ госпиталѣ, сформировать $\frac{1}{2}$, подвижной инвалидной роты, въ составѣ 8 унтеръ-офицеровъ и 100 рядовыхъ.

б) Изъ команды, при Петергофскомъ военномъ госпиталѣ состоящей, сформировать $\frac{1}{2}$, подвижной инвалидной роты, въ составѣ 6 унтеръ-офицеровъ и 75 рядовыхъ, — и .

в) Ротамъ этимъ присвоить особые нумера: $\frac{1}{2}$, подвижной инвалидной ротѣ при Царскосельскомъ госпиталѣ № 1, а полурутѣ при Петергофскомъ госпиталѣ № 2, которые имѣли упраздненные подвижные роты, состоявшія въ придворномъ вѣдомствѣ.

5) Гвардейскія инвалидныe роты къ 1 января будущаго 1860 года переформировать въ гвардейскія инвалидныe команды, по особой штатной вѣдомости гвардейскому инвалиду въ видѣ опыта на 2 года, и съ тѣмъ, чтобы одну часть этихъ командъ комплектовать гвардейскими инвалидами, а другую вольнонаемными служителями.

6) Вольнонаемныхъ служителей выбирать въ гвардейскій инвалидъ только изъ отставныхъ нижнихъ чиновъ гвардіи, или, въ случаѣ неимѣнія такихъ чиновъ, изъ бессрочно-отпускныхъ нижнихъ чиновъ гвардіи же, и съ тѣмъ, чтобы въ полковый инвалидный команды, преимущественно предъ всѣми

прочими, всегда опредѣлялись нижніе чины, служившіе въ тѣхъ же самыхъ полкахъ.

7) Вольнонаемныхъ служителей, при исполненіи ими служебныхъ обязанностей, подчинить той же отвѣтственности, какъ и людей, состоящихъ на дѣйствительной службѣ. За маловажные проступки подвергать ихъ домашнимъ наказаніямъ и увольненію; за болѣе же важные, по предварительному изслѣдованіи начальствомъ проступка, виновныхъ передавать для дальнѣйшаго распоряженія подлежащему судебному мѣсту.

8) Вновь формируемые гвардейскія инвалидныя команды именовать одинимъ общимъ названіемъ: «Гвардейскій инвалидъ». Командамъ, состоящимъ при штабахъ и учрежденіяхъ гвардейскаго корпуса, присвоить название: «Гвардейская инвалидная команда, при Штабѣ Отдѣльного Гвардейскаго Корпуса состоящая». Каждую изъ отдѣльныхъ командъ при полкахъ называть: «Гвардейская инвалидная команда, при такомъ-то полку, бригадѣ, баталіонѣ и пр. состоящая». Госпитальными же командамъ именоваться: «Гвардейская инвалидная команда госпитала такого-то полка».

9) Выборъ офицеровъ на мѣста по новымъ штатамъ гвардейскаго инвалида предоставить начальникамъ частей, при которыхъ будутъ состоять инвалидныя команды, не стѣсняясь чинами; остальныхъ же оберъ-офицеровъ гвардейскихъ инвалидныхъ ротъ, оказывающихъ излишними, перевести во Внутреннюю стражу.

10) Для производства въ чины на вакансію имѣть одну общую линію по всему гвардейскому инвалиду.

11) Остающимся въ штатѣ гвардейскаго инвалида оберъ-офицерамъ назначить деньщиковъ въ натурѣ.

12) Форму обмундированія офицерамъ и нижнимъ чинамъ гвардейскихъ инвалидныхъ командъ, состоящихъ при штабѣ и полкахъ отдѣльного гвардейскаго корпуса, оставить ту же самую, какая теперь существуетъ въ гвардейскихъ инвалидныхъ ротахъ. Госпитальными же командамъ касокъ не имѣть, но имѣть фуражки съ козыркомъ и съ высѣчкою первоначальныхъ буквъ того госпитала, въ командахъ которого они состоятъ: «Г. Л. Г. П.»—Госпитали лейбъ-гвардіи Преображенскаго полка.

13) Гвардейскія инвалидныя команды комплектовать неспособными нижними чинами полковъ гвардіи, обращая сихъ послѣднихъ преимущественно на пополненіе командъ тѣхъ полковъ, въ которыхъ нижніе чины эти состояли. Въ госпитальныя команды назначать людей лучшаго поведенія, нравственности и въ особенности съ мягкимъ характеромъ; нижнихъ чиновъ, разъ въ эти команды назначенныхъ, отнюдь не перемѣнять, кромѣ самыхъ уважительныхъ причинъ. Они должны быть обучены правильному ухаживанію за больными, умѣть приготовить что нужно для перевозокъ, кровопусканій и т. п. пособій больнымъ (особенно въ военное время), наложить турникетъ и знать, какъ поступать съ ранеными, т. е., какъ уложить его удобѣ, и проч.; словомъ, они должны знать все, что требуется отъ служителей госпитальной роты во время дѣйствія ея на войнѣ. Образованіе по этой части прислуги возложить на непремѣнную обязанность старшихъ медиковъ. Начальству отдѣльного гвардейскаго корпуса предоставить право прикомандировывать людей изъ госпитальной прислуги отъ одного госпитала къ другому, если въ томъ будетъ предстоять надобность. Въ случаѣ военного времени, служителя госпитальной роты должны формироваться изъ нижнихъ чиновъ госпитальныхъ командъ, или изъ вновь назначаемыхъ неспособныхъ нижнихъ чиновъ гвардіи.

14) Нижнихъ чиновъ гвардейскихъ инвалидныхъ ротъ, оказавшихся способными къ фронту, перевести немедленно въ полки гвардіи; прочихъ назначить, согласно новымъ штатамъ, въ гвардейскія инвалидныя команды и лейбъ-гвардіи гарнизонный баталіонъ; остающихся же и за симъ въ излишествѣ опредѣлять, впередъ до присканія вольнонаемныхъ служителей, на мѣста сихъ послѣдникъ.

15) Такъ какъ вольнонаемными замѣняются, согласно новымъ штатамъ, только 46 унтеръ-офицеровъ, а инвалидовъ унтеръ-офицерскаго званія, остающихся въ излишествѣ, будетъ больше, то, для устраниенія сего неудобства, помѣщать ихъ на вакансіи рядовыхъ, а содержаніе производить унтеръ-офицерское.

16) По мѣрѣ возвращенія изъ придворнаго вѣдомства людей гвардейскихъ инвалидныхъ ротъ, временно тамъ еще остающихся, замѣщать ими вакансіи вольнонаемныхъ въ гвардейскихъ инвалидныхъ командахъ на симъ же основаніи.

17) О вещахъ, оружіи, инструментахъ, обозѣ, подъемныхъ лошадяхъ и вообще въ казенному имущество комиссаріатскаго и артиллерійскаго вѣдомствъ, существующемъ остается въ излишествѣ, какъ по случаю расформированія гвардейскихъ инвалидныхъ ротъ, такъ и отъ приведенія лейбъ-гвардіи гарнизоннаго баталіона въ 4-хъ-сотенный составъ, сдѣлать всѣ распоряженія по комиссаріатскому и артиллерійскому департаментамъ.

18) Объ остаткахъ экономическихъ харчевыхъ солдатскихъ суммъ, если таковыя окажутся при расформированіи гвардейскихъ инвалидныхъ ротъ, съ ротныхъ образахъ съ образными суммами и о ротномъ хозяйствѣ гвардейскому начальству представить свои соображенія.

19) Для наблюденія за правильностью и успѣхомъ замѣна нижнихъ чиновъ вольнонаемными, установить правиломъ, чтобы мѣста и лица, на обязанности которыхъ лежитъ отчетность по гвардейскимъ инвалиднымъ командамъ, доставляли въ инспекторскій департаментъ воинаго министерства ежемѣсячные рапорты о состояніи сихъ командъ.

20) Подвижную инвалидную № 23-го роту, состоящую при двухъ grenaderскихъ полкахъ отдѣльного гвардейскаго корпуса, замѣнить двумя полковыми командаами инвалидовъ, назначаемыхъ изъ неспособныхъ нижнихъ чиновъ тѣхъ же полковъ, а въ случаѣ недостатка сихъ послѣдникъ изъ войскъ арміи.

21) Неспособныхъ нижнихъ чиновъ двухъ вышеупомянутыхъ grenaderскихъ полковъ на будущее время уже не обращать въ гвардейскій инвалидъ; согласно чему измѣнить пунктъ 44-й Положенія о неспособныхъ, приложенного къ ст. 916 — 966 книги 1-й части 2-й Свода Воин. Пост., по продолженію 8-му.

24-го августа, № 207.

Находящагося въ Грузіи Донскаго № 15-го полка козакъ Александръ Поляковъ, 5-го января сего года посланный для конвоированія почты, найденъ въ степи замерзшимъ, вмѣстѣ съ строевою лошадью.

По произведеному слѣдованію оказалось, что во время слѣдованія noctы, на двухъ тройкахъ, между станціями Ксанскою и Чальскою, она была застигнута сильно мятелью и одна изъ повозокъ съ чемоданами, по случаю поврежденія, оставлена на дорогѣ, подъ присмотромъ козака Полякова, въ 10-ти верстахъ отъ станціи.

Вызванные ямщикомъ для исправленія повозки жители ближайшаго селенія не нашли никакой возможности исправить оную, по случаю наступленія ночи и усилившейся мятежи, и, видя явную невозможность оставаться болѣе въ степи, убѣждали Полякова возвратиться вмѣстѣ съ ними въ селеніе; но онъ, несмотря на всю опасность своего положенія, которое угрожало его жизни, не рѣшился покинуть почты и, оставшись при оной, сдѣлался жертвою своего долга, въ отвѣтъ же на предложеніе возвратиться въ селеніе сказалъ: «Такъ какъ по приказанію начальства я посланъ конвоировать «почту и доставить ее въ цѣлости до слѣдующей станціи, то не нарушу «долга службы и присяги, и ни въ какомъ случаѣ не оставлю ея въ степи, «на произволъ, и если Богъ судилъ мнѣ здѣсь смерть, то умру на этомъ «мѣстѣ, охраняя до послѣдней минуты порученные мнѣ казенные члены».

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу донесенія о семъ наказанаго атамана Войска Донскаго, Высочайше повелѣть соизволилъ: дѣду и матери козака Полякова выдать 100 р. сер. изъ суммъ Войска Донскаго, а о высокомъ сознаніи долга службы и преданности козака Полякова объявить въ приказѣ по военному вѣдомству.

24-го августа, № 208.

Государь Императоръ, согласно ходатайству главнокомандующаго кавказской арміею, Высочайше повелѣть соизволилъ: вновь возведенное мостовое укрѣпленіе на р. Андійское-Койсу наименовать «Преображенское».

26-го августа, № 214.

Вслѣдствіе преобразованія военныхъ поселеній и приведенія ихъ, въ отываніи постойной повинности, на одинаковыя основанія съ прочими мѣстами гражданскаго вѣдомства, Государь Императоръ, въ 19-й день сего августа, Высочайше повелѣть соизволилъ: исключить изъ Высочайше утвержденного 30-го января 1852 года Положенія о маршрутной картѣ 49-й параграфъ оного, опредѣляющій: «Въ деревняхъ, принадлежащихъ къ округамъ военного поселенія, ночлеговъ въ маршрутахъ не назначать, за исключеніемъ, когда партии будутъ следовать на укомплектованіе войскъ, расположенныхъ въ этихъ же военныхъ поселеніяхъ, и, въ такомъ случаѣ, въ маршрутахъ, вмѣсто уѣздовъ, обозначать округи поселеній», и затѣмъ безпрепятственно назначать въ выдаваемыхъ для войскъ маршрутахъ ночлеги и дневки въ районѣ нынѣшихъ южныхъ поселеній, какъ это дѣлается по прочимъ путямъ Имперіи.

II.

ПРИЛОЖЕНИЕ КЪ ПРИКАЗАМЪ Г. ВОЕННОГО МИНИСТРА.

1. ЦИРКУЛЯРЫ ИНСПЕКТОРСКАГО ДЕПАРТАМЕНТА.

11-го августа, № 55.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу начальника Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества по военно-учебнымъ заведеніямъ, Высочайше соизволилъ утвердить, въ 18-й день мая сего года, разсмотрѣнныя